lére B TD 3 — La Dérivation — Correction janv 2022
Ex1:
f(x)=2x’-3x’~1 ; f estdéfinie et dérivable sur R
f'(x)=6x"—6x=(6x)(x—1)
f'(x)=0 donne 6x=0 ou x—1=0 soit x=0 ou x=I
le tableau de signes de f'(x) est:
X —0 0 1 + 00
6 x - 0 + +
x—1 - - 0 +
f'lx] + 0 - 0 +
On déduit le tableau de variations de  f'
X —0 0 1 + 00
signede f ' + 0 — 0 +
i} +0
f _OO/ \A 5 /
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f(x)=4x+3+ % ; f estdéfinie et dérivable sur IR\{2}

9 _4(x-2)-9_(2(x—2))’~3

S = T T =
_(2(x=2)-3)(2(x=2)+3) _(2x-7)(2x~1)
(x=2)° (x=2)°

le tableau de signes de f'(x) est:

(x*+1) (x*+1)

_4x' -4 _4(x’-1) _4(x—1)(x+1)
(X*+1)7  (X*+1) (x*+1)

b —0 1,5 2 3,5 +00
2x—7 - - - 0 +
2x—1 — 0 + + +
(x—2)2 + + 0 + +
f(x) + o - | - 0 +
On déduit le tableau de variations de  f'
X — 00 1,5 2 3,5 + 00
signe de f ' + 0 - | - 0 +
» -9 + 00 + 00
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f(x)= > ;f est définie et dérivable sur IR
x+1
oo =4+ 1) —(—4x)(2x)_ —4x’—4+8x°
()l ) =(ax)(2x)




le tableau de signes de f'(x) est:

On déduit le tableau de variations de  f'

X — o0

signe de f '

soit

X — 00 -1 + 00
x—1 - 0 +
x+1 0 + +
(x2+ 1 )2 + +
f'(x) 0 - 0 +
On déduit le tableau de variations de  f°
X —o0 -1 1 + 00
signede f ' + 0 — 0 +
f 0 / \A 2 /
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f(x)=x'—2x*—1 ; f estdéfinie et dérivable sur R

!

soit

f' x)=4x3—4x=(4x)(x2—1)=(4x)(x—1)(x+1)
S

x)=0 domne 4x=0 ou x—1=0 ou x+1=0

x=0 ou x=1 ou x=-1
le tableau de signes de f'(x) est:
X — 00 -1 1 +00
4x - + +
x—1 - — 0 +
x+1 - 0 + +
f'(x) — 0 0 - 0 o+

f(x)=x*—2x’+x’+1 ; f estdéfinie et dérivable sur R

f'(x)=4x —6x"+2x=(2x)(2x =3 x+1)=(2x)(x—1)(2x—1)
f'(x)=0 donne 2x=0 ou x—1=0 ou 2x—1=0

x=0 ou x=1

ou x=0,5

le tableau de signes de f'(x) est:

X — o0 0,5 1 +00

4 x — + + +

x—1 - - — 0 +

2x—1 - - 0 + +

/') - 0 - 0

On déduit le tableau de variations de  f'
X — 00 0 0,5 + 00
signe de f ' — 0 + 0 - 0 +
+00 _1,0625 _+o
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( ): X2+2X+6 .

fx ;

f est définie et dérivable sur IR\{1}

x—1
'(x)= (2x+2)(x_1)—(x2+2x+6):2x2—2—x2—2x_6
r0x) L —
:x2_2x—8:(x—4)(x+2)
(x—1) (x—1)

f'(x)=0 donne x—4=0 ou x+2=0 soit x=—2 ou x=4

le tableau de signes de f'(x) est:

x —00 -2 1 4 +00

x—4 - - - +

x+2 - 0 + + +

(x—1 )2 + + 0 + +

f'(x) + o -4 - 0 +

On déduit le tableau de variations de /'
X —o0 -2 1 4 + 00
signe de f ' + 0 - | - +

f(x):2x+1—i2 ; f estdéfinie et dérivable sur IR\{2}

(o mpp 2 _2(x=2]+2 _2x'-8x+10
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le trindme 2x’—8x+10 posséde un discriminant négatif

donc 2x’—8x+10>0 or (x—2)>0 donc f'(x)>0 ;

On déduit le tableau de variations de  f'

X — o0 2

signe de f ' + |
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f(x)=—x’+3x’—4 ; f estdéfinie et dérivable sur IR

f'(x)==3x"+6x=(3x)(—x+2)

f'(x)=0 donne 3x=0 ou —x+2=0 soi tx=0 ou x=2
le tableau de signes de f'(x) est:
X —0 0 2 +o0
3x - 0 + +
—x+2 + + 0 -
f'lx] = 0 + 0 =
On déduit le tableau de variations de  f°
X — o0 0 2 + o0
signede f ' — 0 + 0 —
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f(x)=—x*'—x"+4 ; f estdéfinie et dérivable sur IR
f'(x)=—4x—2x=(-2x)(2x7+1)
f'(x)=0 donne —-2x=0 ou 2x’+1=0 soit x=0
le tableau de signes de f'(x) est:
X — 0 +00
—2x + 0 - -
2x+1 + + +
flx) + 0 = =

On déduit le tableau de variations de  f'

X — 00 O + o0
signe de f ' + 0 —
f / \A
—0 — 0
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f(x)= gxg ; f estdéfinie et dérivable sur IR\{-3;3}

7 ,(x):2(x2—9)—(2x)(2x): 2x°—18—4x" _—2x’—18_ —2(x"+9)
(x*=9) (x*=9) (x*=9)  (x"=9)°

il est évident que —2<0,x’+9>0 et (x’—9)>0 donc f'(x)<0

On déduit le tableau de variations de

b —o0 -3 0 3 +00
signe de f ' - | - 0 - I -
0 +00 +00
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Ex 2 : (***) Soit la fonction f définiesur IR par f(x)=ax’+bx’+cx+d
Déterminer les valeurs de a,b,c,d sachantque f(0)=3 , f’(0)=—6 ,
f(1)=1 et f(2)=—1 puis étudier globalement la fonction

Partie A : Recherche de I'expression de f

f(x)=ax’+bx’*+cx+d

f(0)=3 donc on déduit que d=3

f(1)=1 donc on déduit que a+b+c+d=1 donc a+b+c=—2
f(2)=—1 donc on déduit que 8a+4bh+2c+d=—1 donc 4a+2b+c=—2
f'(x)=3ax’+2bx+c

f’(0)=—6 donc on déduit que c=—6

a+b+c=—2 donconobtient a+b=4 (*)

4a+2b+c=—2 donconobtient 2a+b=2 (**)
on déduit des relations (*) et (**) que: a=-2
d'ou on obtient »=6

finalement : f(x)=—2x'+6x"—6x+3

Partie B : Etude de la fonction f
f(x)=—6x"+12x—6=(—6)(x"—2x+1)=(—6)(x—1)

le tableau de signes de f'(x) est:

X — 1 + o0
_6 _ _
(x—1) + 0 +
flx) — 0 —

On déduit le tableau de variations de  f°
X — 00 1 + 00
signe de f ' - 0 -
+00
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